

出埃及記要道略解 第十二講

我們打開出埃及記，讀第九章13節到第十章2節：「耶和華對摩西說：『你清早起來，站在法老面前，對他說：『耶和華希伯來人的神這樣說：『容我的百姓去，好事奉我。因為這一次我要叫一切的災殃臨到你和你臣僕，並你百姓的身上，叫你知道在普天下沒有像我的。我若伸手用瘟疫攻擊你和你的百姓，你早就從地上除滅了。其實我叫你存立，是特要向你顯我的大能，並要使我的名傳遍天下。你還向我的百姓自高，不容他們去嗎？到明天約在這時候，我必叫重大的冰雹降下，自從埃及開國以來，沒有這樣的冰雹。現在你要打發人把你的牲畜和你田間一切所有的催進來，凡在田間不收回家的，無論是人是牲畜，冰雹必降在他們身上，他們就必死。』』法老的臣僕中懼怕耶和華這話的，便叫他的奴僕和牲畜，跑進家來；但那不把耶和華這話放在心上的，就將他的奴僕和牲畜，留在田間。」

耶和華對摩西說：『你向天伸杖，使埃及遍地的人身上和牲畜身上，並田間各樣菜蔬上，都有冰雹。』摩西向天伸杖，耶和華就打雷、下雹，有火閃到地上，耶和華下雹在埃及地上。那時，雹與火攙雜，甚是厲害，自從埃及成國以來，遍地沒有這樣的。在埃及遍地，雹擊打了田間所有的人和牲畜，並一切的菜蔬，又打壞田間一切的樹木。惟獨以色列人所住的歌珊地沒有冰雹。

法老打發人召摩西、亞倫來，對他們說：『這一次我犯了罪了，耶和華是公義的，我和我的百姓是邪惡的。這雷轟和冰雹已經夠了。請你們求耶和華，我就容你們去，不再留住你們。』

摩西對他說：『我一出城，就要向耶和華舉手禱告，雷必止住，也不再冰雹，叫你知道全地都是屬耶和華的。至於你和你的臣僕，我知道你們還是不懼怕耶和華神。』那時，麻和大麥被冰雹擊打，因為大麥已經吐穗，麻也開了花。只是小麥和粗麥沒有被擊打，因為還沒有長成。摩西離了法老出城，向耶和華舉手禱告，雷和雹就止住，雨也不再澆在地上了。法老見雨和雹與雷止住，就越發犯罪，和他的臣僕都硬著心。法老的心剛硬，不容以色列人去，正如耶和華藉著摩西所說的。

耶和華對摩西說：『你進去見法老；我使他和他的臣僕的心剛硬，為要在他們中間顯我這些神蹟，並要叫你將我向以色列人所做的事，和在他們中間所行的神蹟，傳與你兒子和孫子的耳中，好叫你們知道我是耶和華。』」

神彰顯神蹟的用意

我們讀這第九章，就特別看見一個隱藏的奧秘。第一個用意，神使法老興起來是為要彰顯神的大能，使神的名傳遍天下。第二個用意，神叫法老剛硬，一次又一次行神蹟，讓摩西、亞倫把神向埃及人所行的事，在他們中間經歷的這些神蹟奇事，傳與子子孫孫，好讓他們知道、認識耶和華，否則人一下就忘了。

神用撒但彰顯祂的忿怒和權能

我們在查考聖經時，人常常有一個特別的疑問，就是「神是不是全能的？」我們說，「當然是，神是全能者，神的名字叫以利，是能力的總根源。」第二，他們又問「神是不是全知

的？沒有來到的事神都知道嗎？」我們說，「是，神是昔在、今在、以後永在，祂無所不知。」這樣他們就出難題了，他們說，「那麼，為什麼神還造撒但呢？為什麼會有撒但呢？」我們說，「撒但原來是天使長，是七個天使長裡面最大的一個，是明亮之星、早晨之子、空中掌權者的首領，牠的名字叫路西弗。」他們又問，「神知道不知道牠後來會變成魔鬼？」我們說，「當然知道。」他們就說了，「神既然知道天使長將來會變成與神作對的撒但，為什麼還造牠呢？」我們就答不上來了，只好說，「這是奧秘」。當我們不知道的時候，我們就說「這是奧秘」。其實這個奧秘也可以解開，現在我們查經就解開這個奧秘。神使法老興起來，使他存立，為的是要彰顯顯神的大能，並將神的名傳揚出去。

所以，撒但的用處，就是神留著牠，讓牠做一個反對的、做一個對立的，然後把神顯明出來。撒但的名字就是對頭，與神作對。神是正的，牠就是反的；神是光明，牠就是黑暗；神是公義，牠就是邪惡；神是白的，牠就是黑的；神是正直的，牠就是彎曲的。這是什麼意思呢？因為藉著彼此對立才能顯明，比如說，若沒有黑，什麼叫白？白怎麼解釋，到底什麼叫白？當你拿個黑東西放在旁邊一看，這就叫白，那就叫黑。你說什麼叫直？你拿個彎的東西擺在那兒，就知道沒一點彎，就叫筆直，這就是一種相對的方法。

你說什麼叫愛？說實在人不容易懂，尤其做兒女的。弟兄姊妹們，你記得你拼命愛你的孩子，你愛得無微不至，你甚至於把心挖出來給他們都行，你愛他，他卻不領情，他不懂什麼叫愛，他身在愛中，卻不知愛，正好像身在福中不知福。所以人很奇怪，人若天天在這樣一個生活裡頭，他就以為這是正常，是應該、是必須的，那麼怎麼樣讓他知道父母的愛？你把他放在沒有愛的地方，讓他受點罪、讓他去受苦，他在苦難中就想起父母的愛來，那時候我多舒服，飯來張

口、錢來張手，什麼都不要自己憂愁，什麼都有父母給我擋著，那多好，所以他就知道什麼叫愛了，這要比較就顯明出來。那麼，神把撒但興起來，讓牠做個比較，就把神顯明出來了。有了歪的才顯出正；有了黑的才顯出白；有了恨才顯出愛；有了邪惡才顯出公義。撒但的存在就是把神顯明出來。你看這裡說得很清楚：「其實我叫你存立，是特要向你顯我的大能，並要使我的名傳遍天下。」（出埃及記第九章 16 節）

自隱的、看不見的神，怎麼顯明出來呢？神就用這個法子，這是「不法隱意的奧秘」，是撒但存在的原因。人懷疑說，「神既然是全知的，祂造撒但的時候，祂不知道牠會墮落嗎？」當然神知道，神造撒但有祂的目的，所以聖經裏說，邪惡也是為公義而創造的，為顯出公義來。所以撒但存在是有目的。

撒但作試探人的工具

我們又說了，「神是全能的，神知道撒但會墮落，為什麼不消滅牠，消滅牠不就天下太平了嗎？」這又是我們的一個疑問，我們常常覺得我們這個疑問很合理。豈不知神使撒但存在，有牠存在的目的和原因，神要藉著邪惡來成就良善，這就是「神旨意的奧秘」，神要讓人經歷。我們還要特別說明：撒但的存在，是為人而存在。神為什麼要這樣做呢？我們來看兩處聖經。

第一，就是在雅各書第一章 2 至 4 節：「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺

欠。」人必須要經過百般的試煉。我們曾經提到，神要訓練祂的兒子們，讓他們達到完全的地步，所以神就預備了百般的「試」與「煉」，試就是試驗，煉就是熬煉，百般的試煉。

到了第12節說，「忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得生命的冠冕，這是主應許給那些愛祂之人的。」神要讓我們經過試煉、試驗，將來要得生命的冠冕，在生命中誇勝，所以神預備了許多的試煉。在我們的經歷中來說是試探，在神出的題目裡叫做試驗，這是兩方面。撒但給我們的叫試探，在神准許牠來試探我們的時候，這是對我們做的試驗。所以人要經過百般的試驗、熬煉，然後才「成全完備，毫無缺欠」。那麼神要預備一個工具，誰來試探、試驗呢？第12節說神要試煉我們，讓我們經歷試探，好作為祂的試驗。這個是神為愛祂之人所預備的。但是神試探人嗎？不能，因為神不能試探人。雅各書第一章13節就說，「人被試探，不可說：『我是被神試探』，因為神不能被惡試探，祂也不試探人。」

我們可以說神出題目來試驗我們，但我們不能說是神在試探我們，因為神不能被惡試探，祂也不試探人。所以神預備了一個工具，這個工具就是撒但，留著牠專做一件事，牠叫作「試探人的」。我們讀馬太福音第四章，這裡有撒但的名字。牠的名字是什麼？牠留著就是做這個事——為了試探人。第四章1至3節：「當時，耶穌被聖靈引到曠野，受魔鬼的試探。祂禁食四十晝夜，後來就餓了。」第3節我們注意這個名字，這就是指撒但，牠的名字就叫「試探人的」。「那試探的人進前來，對他說：『你若是神的兒子，可以吩咐這些石頭變成食物。』」

所以，撒但就是留下來試探人，但由神出試探的題目，撒但就變成試探人的一個工具。所以「忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後……」，這個試探就變成了神給人的試驗。在神說是試驗，在撒但說叫試探（牠來試探人）。我們要把這兩個名詞弄清楚。

忍受試探的人是有福的

這樣我們就懂了，我們經歷一切的試探都是神許可的，這個故事在哪兒可以看見呢？在約伯記。約伯記就講這個奧秘，撒但本是天使長裡的一個，牠在地上走來走去，有時還到神面前站立。「耶和華問撒但說：『你從哪裡來？』撒但回答說：『我從地上走來走去，往返而來。』耶和華問撒但說：『你曾用心察看我的僕人約伯沒有？地上再沒有人像他完全正直，敬畏神，遠離惡事。』撒但回答耶和華說：『約伯敬畏神豈是無故呢？你豈不是四面圍上籬笆圍護他和他的家，並他一切所有的嗎？他手所做的都蒙你賜福；他的家產也在地上增多。你且伸手毀他一切所有的，他必當面棄掉你。』」（約伯記第一章 7 至 11 節）

弟兄姊妹們，從約伯記的故事就看見，你越愛主，在神面前就越有一個不服氣的撒但。神准許牠，「好，你去，約伯在你手中，只是你要存留他的性命，你不可以害死他。」神有一個限制，神說，「你去試驗試驗看，他是不是會忘掉我，他敬畏我，是因為我對他好的緣故。」這是在天上發生的一個爭執。人忍受試探就證明，神對了，撒但錯了；證明神贏了，撒但輸了。「忍受試探的人是有福的」，撒但來試探我們，我們的信心經過試驗還是不軟弱，我們經過試驗還是堅信。這樣一來，撒但就羞愧了、退去了，神的祝福就來了。所以後來神加倍地祝福約伯，「……經過試驗以後，必得生命的冠冕……」（雅各書第一章 12 節），約伯就得到了，後來

神說，「沒有人像我的僕人約伯……」（連約伯的三個朋友亂說，神都不喜歡了）。我們讀聖經可以看出，撒但的作用就是作一個試探人的工具，因為神自己不能去試探人，神不被惡試探，祂也不試探人，祂就留下來撒但來作這個工作。其實試探就是試驗，「忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後」，這是神對我們的試驗，「必得生命的冠冕」。

一個學生要不經過考試，怎麼知道誰該得獎賞？誰是前三名？誰拿獎學金呢？基督徒若不經過試驗，將來到天上得賞賜的時候，給誰多，給誰少呢？所以，撒但就作了這個工作，神出題目，撒但就在那裡作祟，這就是「不法隱意的奧秘」。

信心的試煉

親愛的弟兄姊妹們，我們若明白這些聖經的奧秘，就沒有一個題目能夠難住我們，不過這些奧秘要對屬靈的人說。若對世界人說，他們就又有許多不明白的地方。

我們查經之後就明白，神試驗人，讓人心中的意念顯明出來（「心內如何」）。比如，申命記第八章 2 節說，「你也要記念耶和華你的神在曠野引導你這四十年，是要苦煉你，試驗你，要知道你心內如何，肯守祂的誡命不肯。」神用四十年的時間來試煉以色列人，試驗他們、苦煉他們，要明白、知道把他們心裡的意思顯明出來。所以，試驗可以看出我們的信心到底怎樣，雅各書說到，「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。」（雅各書第一章 2 節）那是一個信心的試驗。

我們知道創世記，神對亞伯拉罕也有試驗。神知道亞伯拉罕有信心，但還是要試驗。為什麼呢？因為試驗才能把他的信心顯明出來。所以，基督徒落在百般的試驗中，都要以為大喜樂，因為只要有一個試探、一個試驗，有一個苦難，那就是神又給我們上課了，神又要讓我們進步，把我們一些不應當有的拿掉，這是神藉著撒但試驗我們。

神將法老興起來，讓他作一個對立的，與神作對，然後神藉著法老才能顯明祂的大能，才能使祂的名傳遍天下。最後，神做了這許多神蹟奇事就留下來，以色列人傳給子子孫孫。我們每一個基督徒都有一些奇妙的經歷，這些經歷就成為我們的見證，向我們子孫兒女作的見證。